

MAS ALLA DE LAS FRONTERAS

Los armamentos marítimos

Inglaterra y Alemania

Ahora que pensamos nosotros en realizar algún esfuerzo para completar nuestro programa naval, no será inútil precisar, con cifras tomadas de documentos y de los debates del Parlamento británico, la importancia de los esfuerzos hechos en esta materia por el Imperio germánico y el Reino Unido.

Winston Churchill, ministro de Marina inglés, celebró en su discurso la eficacia de los programas nacionales, el valor del espíritu metódico, cuyo secreto tiene la Marina del otro lado del Rin. Los resultados parecen, en efecto, prósperos. Desde 1899 a 1905, inclusive, Alemania terminó la construcción de 14 acorazados y la Gran Bretaña la de 27; esto es una superioridad para la última de 13 unidades, ó sea de 93 por 100.

De 1906 a 1912, el Imperio germánico terminó 14 y el británico 18 «dreadnoughts»; su superioridad no fue más que de cuatro unidades, 29 por 100. Durante estos dos períodos, los astilleros entregaron al Gobierno de Londres 26 y 14 cruceros, y al de Berlín, 6 y 6: una delantera de 20 barcos de 333 por 100 se ha reducido a 8 unidades, a 133 por 100.

En el curso de los mismos catorce años, los ingenieros navales han concluido del otro lado de la Mancha 28 y 14 cruceros protegidos, y en la orilla Este del Rin, 18 y 12. También en esta una superioridad de nueve buques, de 47 por 100, desciende a dos unidades, a 16 por 100. Desde 1899 a 1905, y de 1906 a 1912, los astilleros ingleses terminan 81 y 71 destroyers; los astilleros alemanes, 31 y 71 barcos del mismo tipo. Una delantera de 43 contratorpederos, 113 por 100, se desvanece por completo.

La lucha ha sido áspera y eficaz; lo será aún más mañana. La nueva ley alemana eleva de 38 a 41 y de 38 a 40 el número de acorazados y de cruceros protegidos de que el Kaiser podrá disponer en 1920; deja en 20 la cifra de los cruceros acorazados, pero eleva desde 86,500 a 101,500 la efectiva tripulación de su Marina. Las hojas pacifistas reprocharon violentamente a Winston Churchill haber organizado, para los diputados de los Comunes, la costosa revista de Spithhead. La razón que impulsó al Almirantazgo a aquella lujosa parada, era a la vez hábil y discreta. El primer Lord no pensaba en manera alguna en satisfacer la curiosidad ni en explicar el orgullo parlamentario. Quería, al contrario, disipar, por una visión inolvidable, las angustias y acrecentar las liberalidades de los comunes. En un próximo porvenir, Alemania dispondrá de una flota exactamente igual a la que el ministro inglés, en un esfuerzo sin precedentes, reunió al pie de los fuertes de Portsmouth y de las quintas de Cowes.

Las cuatro quintas partes de esta fuerza naval, «de un carácter extremadamente formidable», para usar las mismas palabras de que se sirvió Winston Churchill, se mantienen en pie de guerra. Ninguna nación se ha permitido hasta aquí semejante lujo. La ley naval de 1912 eleva desde 17 a 25; de 4 a 8, de 12 a 18, de 66 a 99 el número de acorazados, de cruceros acorazados, de cruceros protegidos, de contratorpederos que deberán mantenerse en pie de guerra prontos a hacerse a la mar. Este esfuerzo constituye un aumento de 53 por 100. Sin embargo, la superioridad de las escuadras británicas en armamento completo, y que en la primavera de 1906 era de 113 por 100, no es ahora más que de 42 por 100.

Un impulso tan rápido como el de la Marina de guerra alemana cuesta caro. Los contribuyentes alemanes han podido darse cuenta. La ley naval de 1900 duplicaba los créditos asignados en 1898; si el texto de 1900 no hubiera sido modificado en 1906, 1908 y 1912, el presupuesto de la Marina alemana sería hoy de 275 millones de francos. Sin embargo, excede de 575 millones.

Las construcciones nuevas se han aumentado en Inglaterra, como respuesta de modo que aseguren aquella superioridad de 00 por 100, que el Almirantazgo juzga suficiente para la seguridad británica. Alemania decide añadir al programa de 1908 tres «dreadnoughts»; Inglaterra aumenta en cinco el número de unidades gigantes previstas para dentro de seis años. Desde el año actual, los arsenales británicos trabajarán en cuatro acorazados y ocho cruceros protegidos, mientras que los germanos no construirán más que dos «dreadnoughts» y dos cruceros protegidos.

En 1913, 1914, 1915, el Almirantazgo

inglés dispondrá de 23, 33, 27 acorazados y cruceros del tipo «dreadnought», mientras que la bandera alemana no contará más que sobre 17, 21 y 23 buques del mismo tipo.

En el curso de los diez y ocho meses próximos, la Marina alemana se reforzará con 21 contratorpederos, la inglesa, con 43. Los efectivos actuales serán elevados de 133.000 hombres a 141.000 en 1913; 146.000 en 1914, en Inglaterra. Una reserva especial llamada «inmediata» ha sido creada. Cuenta ahora con 2.000 hombres. Al cabo de un año se compondrá de 5.000 marineros. A fin de aumentar los recursos del contingente voluntario, se modifican la alimentación, los salarios y los reglamentos. Para cubrir los gastos, impuestos por la aceleración de las construcciones, el crecimiento del programa y el aumento de las tribulaciones, se elevará el presupuesto de la marina a 1.125 millones de francos. El año próximo excederá de 1.250 millones.

Para asegurar en un porvenir inmediato, una superioridad de número sobre la Marina rival, el Almirantazgo tiene, pues, desde ahora que pedir a los contribuyentes ingleses, créditos más de dos veces superiores a los concedidos en Alemania por el Reichstag.

Los Teatros

Estrenos en Madrid

«LA CARTERA DE MARINA»

La mayoría de nuestros autores cómicos, al verse con un libro de vaudeville, y en él unas cartas de un Príncipe y un número en tiempo de vals, hubieran llamado opereta a «La Cartera de Marina». Fernando Guevara la ha calificado sencillamente de zarzuela cómica, y creo que ha hecho bien. Este ha sido su mayor acierto, lo cual significa que los demás no son de mucha consideración.

«La cartera de Marina» tiene toda la estructura de un vaudeville de hace bastantes años, la forma de las escenas y del diálogo no es tampoco de mayor novedad.

La música, ligera y alegre, también tiene cierto corte francés, sin que decir esto suponga negar su originalidad.

De la partitura destaca un lindo couplet, que fué muy aplaudido.

Del libro, todo lleno de viejos embrollos, pero graciosos a ratos, fué protestado algún chiste aislado, pero el éxito definitivo resultó enteramente satisfactorio. Al finalizar cada uno de los dos actos que la obra componen, hubo muchos aplausos, presentándose varias veces en el escenario el maestro Muñoz. El libretista no le acompañó porque no quiso, pues también su presencia había sido solicitada por los espectadores.

¿Quién es Fernando Guevara? ¿Es un autor cómico muy conocido, como decían algunos? ¿Es la colaboración de dos autores, como otros propalaban? No quiero averiguarlo. Cuando el autor ó autores no dió o dieron el nombre, fué que no quisieron, y él o ellos sabrán por qué. El dato, por otra parte, es de escaso interés, pues «La Cartera de Marina» no durará, seguramente, largo tiempo en el repertorio.

«LA NOVIA DEL TORERO»

El título de la obra estrenada en el teatro de la calle de Santa Brígida no puede ser más atrayente.

El público llenó el teatro y desde las primeras escenas se interesó grandemente con lo que en el escenario sucedía, riendo muchas veces los chistes y aplaudiendo algunas escenas y todos los finales de cuadro.

Los Sres. Haró y Aznar han escrito un sainete en el que hay algunos tipos muy bien trazados y en el que abundan las frases graciosas y los chistes de buena marca.

El libro de «La novia del torero» obtuvo un éxito tan grande como merecido.

La partitura, del maestro San José, es originalísima; inspirada y toda ella alegre, fácil y española.

El mejor elogio que de la partitura se puede hacer es decir que entre entusiastas aplausos se repitieron todos, absolutamente, todos los números.

La linda y elegante primera tiple cómica, señorita Carlota Paisano, en un corto é insignificante papel, demostró su gran talento artístico.

Cantó muy bien un número que tuvo que repetir entre insistentes aplausos.

La señorita Méndez hizo una hermosa chula, capaz de volver locos, no al diestro Manolillo, sino a todos los matadores de cartel.

Los autores y los actores, al terminar la obra y después de haberlo hecho durante la representación, salieron infinitamente de veces.

«La novia del torero» es una novia que trae mucho dinero.

LOS QUE TRABAJAN

Afilo Roveri

He conocido a este bravo argentino recientemente, durante unos días que paré en Pollensa en ocasión de unos festejos para un amigo.

Atilio Roveri pertenece a la generación joven, tiene unos veintidós años; morenucito, peina una melena azabachada y grande, y lleva unas chulinas bohemias grandes también en un revuelo artístico.

Roveri pinta cuadros de costumbres campesinas y marineras, pensionado por el gobierno argentino. Ha estado en Florencia, recorriendo los Apeninos, y viviendo meses enteros por entre la nieve; solitario por aquellos grandes vallados, sorprendiendo la vida inculca y sosegada de sus modelos. Roveri cuenta con charla pintoresca sus impresiones de allá y dice que es un espectáculo hermoso y sugestivo la vida de aquellos florentinos; pero que es muy puesto y amargo recorrerlos sin contar con el apoyo de nadie, en medio de gentes que buscan a quien atrapar.

Luego habla de Mallorca, y entonces la elogia mucho con tono sincero: «Mallorca, Mallorca es un paraíso... Y las gentes, buenas; aquellos pescadores del puerto son como dioses que viven sin hacer ningún daño, y muy amables, hospitalarios. Yo les amo mucho, y cuando escribo a mis amigos se lo cuento, y a mi familia. Yo viviría aquí siempre, no me gusta la ciudad, y menos Buenos-Ayres; demasiada gente, demasiado tránsito; no se vivir en ella, me aburro. Aquí al sol, no; me agrada pintar a plena luz destesta la luz velada del estudio. No, aquí es mejor, mucho mejor. Yo se lo digo todo esto a mis amigos, a la muchachada de mi tierra. Mire usted cuando tenga dinero suficiente para despreciar al mundo de las capitales, vendré a vivir aquí; me compro un chalet y a pintar mis cuadros, mis modelos, para mí, y hasta que el destino quiera».

Atilio Roveri habla después de su tierra, del modo de vivir de allá... «¡Mal país!... País de neurasténicos, abúlicos; tierra de oro, de pesos, de prosa... ¡Mal país! aquí no, el sol su amigo; las costas, sus amores; y el azul su vida. Atilio Roveri vive muy a su gusto en el Puerto de Pollensa, pintando a tres muchachitas rubias y morenas, ordenando una cabra tan buena como los hombres, y tan sencilla».

En la mesa donde le encontramos leyendo a través de sus grandes quedos, descansaba «El origen de las cosas» de Nietzsche. El filósofo brutal de todas las negaciones... El gran loco que le llama Roveri con sonrisa amarga, mientras se exclama piadosamente contra la juventud actual que nace pesimista, adiando la vida al despertar a la vida, estupidamente desgraciada como si pesara sobre ella toda una fatal maldición divina, perpetuada a través de los modernos años.

LA MUERTE DE UN PRINCIPE

Consideraciones constitucionales

A la respetable edad de noventa y un años ha muerto el príncipe Leopoldo, regente de Baviera.

Después del suicidio de su sobrino el príncipe Luis II, y en vista de que también padecía de locura su hermano y sucesor al trono, Otto, que aún vive, fué nombrado regente el príncipe Leopoldo, hijo de Luis I, aquel rey que hizo de Baviera, y especialmente de Munich, un foco de vida artística.

Peró la muerte de ese manoganario no nos importa por sí misma; sino porque ayuda a comprender la extraordinaria constitución del imperio alemán. Su vida y sus hechos no abrumarán a los historiadores, y, no obstante, los bavaros han sentido su muerte. Es cierto; que su vida era sencilla, democráticas sus costumbres, sobrio en sus necesidades fisiológicas —un vaso de cerveza y una tagarina de poco precio eran los polos de su sibatirismo,—amigo de la gente de arte, desprovisto de aparato cortesano y de ambiciones personales—hasta el punto que varias veces ha rehusado la corona de Baviera alegando su pobreza—; por todo esto y por mucho más que contenía su alma bávara, su alma de aldeano más que de rey, le querían sus súbditos. Pero también por algo más han hecho manifestación pública de sentimiento é su muerte.

El era el jefe de Estado de Baviera. El reino de Baviera está incluido en el imperio federativo alemán, sin dejar de ser reino sin embargo. Dentro de esta constitución de Alemania, que es una de las más singulares del mundo, se está dando continuamente una lucha silenciosa y acerbada.

Por una parte está Prusia, que quiere absorber, prusianizar a todos los demás Estados autónomos del imperio. Por otra parte, estos Estados tratan, ya que no de desprusianizar a Prusia, lo que es bastante difícil, por lo menos de conservar su personalidad y sus libertades particulares. Y entre estos Estados, ninguno como Baviera ha opuesto ni opone tanta resistencia a la prusianización.

El bávaro aprecia las ventajas de economía y seguridad que le produce su alianza con Prusia; pero, frente a estas ventajas generales, ve también la desgracia que caería sobre él si el espíritu prusiano, despótico y militarista, se infiltrara en el reino de Baviera.

De ahí la necesidad de afirmar constantemente la independencia nacional. Y ninguna ocasión mejor que la muerte del jefe del Estado bávaro para dar claras señales de que Baviera no olvida que su soberano vive en Munich y, no en Berlín.

Hace unos años, el príncipe Luis, que ahora sucede a su padre en la regencia, fué a Prusia a una fiesta oficial con otros príncipes alemanes y un representante del emperador. El personaje ruso encargado de recibirlos lo hizo con estas palabras: «Bienvenidos sean el representante del emperador y sus vasallos.» A lo que replicó, muy indignado, el príncipe Luis: «Los príncipes alemanes son aliados y no vasallos del emperador.» Este es el conflicto del imperio alemán. Hasta ahora, se ha guardado el equilibrio; pero si un día Prusia dominase por completo a los Estados particulares, es probable que ese día comenzase la decadencia de Prusia y de toda Alemania.

Porque el conflicto no es, en el fondo, distinto del conflicto entre el individuo y la comunidad, entre la parte y el todo en una vida común de relación.

El ideal es el punto de equilibrio, entre lo particular y lo total. Los pueblos que desconocieron este ideal son los pueblos fracasados. Si España hubiese buscado el equilibrio de intereses entre ella y sus colonias de América, hoy sería probablemente una de las naciones culturales más grandes. Inglaterra lo buscó y lo halló, y por eso su grandeza actual. Pero tampoco tendrá que olvidarse de la India y el Egipto si quiere mantener su dignidad histórica. Por otra parte, los pueblos que han prosperado en estos últimos años, han sido pueblos que tuvieron presente la idea del equilibrio entre el todo y sus partes. Ejemplos, Alemania y los Estados Unidos. Allí donde ha habido partes sacrificadas, ha habido también revueltas, separatismo, como en Irlanda, ó estancamiento, como en España. La centralización, la absorción de elementos heterogéneos en punto equivale a la disgregación ó la composición.

En España se inicia ahora un movimiento de descentralización administrativa. Esto es un buen signo. Así no habrá motivo para que ciertas regiones se consideren explotadas por el centro y para que pierdan el tiempo y se lo hagan perder a los demás con algaradas separatistas. Así tampoco habrá regiones que viven atadas de pies y manos, en la esterilidad y la rápida despoblación, por un torpe centralismo. Conserve la unidad para aquello que determina mayor economía y más seguridad. Pero dese libertad de iniciativa, de responsabilidad y movimiento para aquello cuya unificación no produce sino antieconomía y debilidad. En el hombre hay dos maneras opuestas y complementarias de desenvolverse su personalidad.

Una es la asociación y otra es el aislamiento. Hay cosas como los ferrocarriles, Correos y Telégrafos, el Ejército y mil actividades más, que responden mejor a su función social en la unidad, tanto mejor cuanto más grande ésta sea. Pero hay otras, de mero interés local, que responden mejor a sus fines en la disgregación administrativa. Una ventaja más de la descentralización es que, cuando se lleva a su último límite, cada individuo siente esa responsabilidad y esa iniciativa de la administración pública que son indispensables para el engrandecimiento y sostenimiento de la nación.

Volviendo a la constitución del imperio alemán; vemos otra enseñanza, que debieran aprender sobre todo los amedrentados con la idea del internacionalismo. Hay gentes que repudian ese concepto porque creen que si se realizara, los españoles, por ejemplo, no podríamos bailar la Jota ni tener corridas de todos.

«El carácter nacional», exclaman, asustados, cuando oyen hablar de internacionalismo. Pero así como el socialismo no aspira sino a fortificar al individuo, es posible que también el internacionalismo no hiciera sino prestar más fuerza a los caracteres y sentimientos nacionales. Aquí está Baviera y los demás estados alema-

nes que no se han desnacionalizado a pesar de su unión con Prusia. Al contrario, el temor de la absorción, hace que cada uno de ellos mantenga vivo en todo momento el sentido nacionalista. Así también el internacionalismo—tome la forma que tome—ó no será nada ó sólo será la asociación para intereses comunes y la separación en los intereses y costumbres particulares.

Sin duda, son éstas verdaderas programallas; pero parece que, por lo que se refiere a España, no está de más traerlas a cuenta, aunque sea con tan macabra ocasión como la muerte de un príncipe regente.

Luis Araquistain

Diciembre 1912.

«Ni un beso»

Un comedia de Roberto Braico

En el nuevo drama del afamado y fortísimo artista italiano, muy conocido en España especialmente por el éxito extraordinario logrado con «Cinfil» y «El perfecto amor». Vamos a la narración del drama, que acaba de estrenarse en el teatro Carignano, de Turin.

La protagonista es Nanetta D'Alituna; se presenta en escena cuando ya está próxima a los cuarenta años; es una mujer emancipada, atrevida en los discursos y en las maneras, pero hondamente honesta. Llegada sin experimentar la dulzura de un beso, a la edad de los últimos amores, enciéndese de febril pasión por Corrado Libertini, hombre de unos cincuenta años, bello y elegantísimo, muy preciado del sexo débil, cuenta un sin número de Napoleones, Temple de dominador y despreciador del sexo débil, cuenta un sin número de extraordinarios victoriosos amos.

Corrado tiene su morada en una granja, en Nápoles, cerca de otra donde viven doña Clotilde Carminetti y nieta, la original y emancipada Nanetta. Doña Clotilde, unos veinte años hace, fué la amante de Corrado, y de este adulterio nació un hijo, Enrique, cuyo padre legal quiso dirigir hacia la carrera del sacerdocio. Cuando empieza la acción teatral, doña Clotilde es viuda. Del antiguo amor entre ella y Corrado ya no queda más que una amistad un poco equívoca, una relación «sui generis», hecha de costumbre, de confianza y de recuerdos. El hijo Enrique es un seminarista humilde y enfermizo; pero la presencia de su prima Nanetta, tan alegre y despreocupada, le transforma poco a poco; hasta enamorarse de ella con pasión loca. Esta pasión determina, naturalmente un cambio radical en las ideas del joven que deja la carrera eclesiástica para frecuentar los círculos más mundanos de Nápoles.

También Corrado ama a Nanetta; a su edad, es su último amor. El hielo de la vejez ya le alcanza; y qué triste es decir adiós a los dulces amores, a la vida aventurera y galante! Pero es hombre fuerte y reflexivo y entiende cuál es su triste deber nunca podrá unirse con Nanetta, tan ansiosa de amor.

Serían bodas funestas. Le sería fácil tomar a la mujer en un momento de abandono; pero ¿qué vida le de después?

Decide salir de Nápoles para huir de una situación tan equívoca y peligrosa. Pero antes de ir; desea revelar a Nanetta su gran amor; esta confesión le hará menos amarga la partida. Para hacer esta revelación escoge un momento lleno de peligros: al regresar de un baile, en la alta profundidad de la noche, ve iluminado el solitario cuarto de Nanetta. Sube y entra. El colóquio es animado, pasional; Nanetta se le acerca, llora, intenta abrazarle, quiere un beso, se le ofrece en un impulso ferviente de amor; pero Corrado se niega, la rechaza, huye... ¡Un hombre ha visto entrar a Corrado en el cuarto de Nanetta; es su hijo natural Enrique, que vigila atormentado por los celos. Padre é hijo están frente. Se desarrolla una escena extraordinariamente animada. Es inútil que Corrado proteste; Enrique lo increpa con dureza.

Nanetta, que conoce los vínculos de sangre que unen a los dos rivales, toma una resolución extrema: no será ni del padre ni del hijo. Pero, ¿cómo poder apagar la pasión del joven? La estratagema es, en verdad, poco natural: Nanetta miente ante el joven. Afirma que es la amante de Corrado, que será, no su mujer, sino su concubina. El joven la desprecia y abandona. Así acaba el tercer acto.

Y vamos al cuarto y último. Han pasado quince años y han muerto doña Clotilde y Corrado. Enrique sigue viviendo en Nápoles, como hombre galante, buscado por las bellas, en plena y constante aventura.

Por mujeres de café «chantant» y de teatro se ha batido en duelo mu-

chas veces, y en la escena del cuarto acto se representa una acción de este género. Enrique se bate con un adversario temible. Muchas mujeres esperan el éxito del lance, que ha conmovido a la ciudad, penetran en las habitaciones de Enrique, discutiendo con extrema vivacidad y ansiedad. Aparece una mujer vieja, pálida, silenciosa. ¿Quién será?—murmuran las otras.—Tal vez una amante de muchos años hace. Y llega Enrique, levemente herido. Las bellas pecadoras le abrazan y besan. El procede lentamente, hasta que se apercebe de la presencia de aquella mujer vieja y austera. Es Nanetta. Quedan solos. Nanetta le confiesa toda la verdad de su vida, que ha transcurrido pura, sin un beso. La despedida entre el joven y la vieja es tierna, serena, conmovedora. Que Enrique siga gozando la vida; a ella no le queda más que la paz del sepulcro.

D. J. Aguiló de S. Servera

Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interno de la facultad de medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho: C. de Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana a 4 tarde, Consulta gratuita: para niños pobres, C. Vilanova, 6 bis. Los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde.

LOS APUROS DE NICOLÁS

¿Va a ser destronado el Rey de Montenegro?

Las noticias que llegan de Montenegro son muy alarmantes.

Según ellas, quizá antes de que se firme la paz entre los países balcánicos estalle una revolución de dicho país.

El Rey Nicolás lo sabe, y multiplica sus esfuerzos para acallar ó someter a los descontentos.

Pero éstos son muy numerosos en demasía. Ascenden a muchos miles y cuentan con partidarios en todas las clases sociales, y principalmente en el Ejército.

En Cetigna, Podgoritz, Antivari y demás poblaciones montenegrinas de importancia, se dice unánimemente que la guerra ha sido ventajosa y gloriosa para Bulgaria, Serbia y Grecia; pero no para Montenegro.

Los montenegrinos pusieron en pie de guerra 40.000 hombres, haciendo un esfuerzo colosal.

Pero llevan perdidos la cuarta parte, y sin embargo, se ha llegado al armisticio sin que Skutari se rinda.

Los turcos, muy inferiores en número y cogidos de sorpresa, han logrado resistirla casi en sus miradas fronterizas y en ocasiones llegaron a invadirles su territorio.

No respetan el armisticio, y diariamente les atacan.

Atribuyen este resultado negativo de la campaña a la mala dirección que ha impreso a las operaciones militares el Rey Nicolás y los Príncipes.

Todos los corresponsales están conformes con que los montenegrinos se han batido con una bravura estupenda.

No obstante ellos no han logrado ningún triunfo que valga la pena, y el grueso de sus contingentes ha sufrido delante de Skutari verdaderas derrotas.

Además la situación de los plenipotenciarios montenegrinos en Londres no puede ser más desairadas.

Desempeñan el papel de parientes pobres, y sus colegas balcánicos no les hacen uso alguno.

Por sí todo fuera poco, se dice en Cetigna, que Serbia y Bulgaria han decidido, que, en último extremo y para evitar la guerra con Austria, se conceda a la primera de dichas naciones uno de los puertos montenegrinos sobre el Adriático, que sería Antivari, probablemente.

Si esto fuera cierto, resultaría que Montenegro después de haber perdido en la guerra la flor de su juventud y haber hecho gastos inmensos dada su pequeñez y su pobreza, sólo no aumentaba su territorio, sino que perdía su zona marítima.

En los círculos políticos austriacos se dice que el Rey Nicolás tendrá que hacer verdaderas proezas para conservar la Corona sobre las sienes.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—

DR BARTOLOMÉ FUSTER

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9. Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de timbres eléctricos.

FARMACIA Y DROGUERIA

DE JOSÉ MIRÓ

Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, Fosfato amónico, Tanino al alcohol etc.

Fábrica de Productos Químicos de Ripoll Hermanos

Despacho: Conquistador, 5—Fabricación: Calle Fábrica 131 Santa Catalina, —PALMA

ÁCIDOS SULFÚRICO Y NÍTRICO de todas graduaciones.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos.—Sulfatos de Amoníaco, Hierro, y Cobre.—Cloruro y Sulfato de Potasa.—Nitrito de Sosa.—Abonos completos especiales para cada cultivo y adecuados a todos los terrenos.

Tijeretazos

Dos millones de holgazanes

En una «interview» con el director del «Daily Chronicle», el ministro de Hacienda inglés, Mr. Lloyd George, ha declarado lo siguiente que demuestra como el desempeño de tan alto cargo como el de consejero de la Corona en un país profundamente monárquico no es incompatible con la honrada proclamación de la verdad por amarga y dura que ésta sea para ciertas clases sociales.

«Otra fuente de disipación la constituyen los ricos holgazanes. No me refiero en lo más mínimo a los hombres que por su trabajo intelectual han hecho una fortuna que les permite dedicarse de tiempo en tiempo al ocio y los placeres.

«Aludo a la clase de hombres que en nuestro país existe quizás en mayor número que en ningún otro país del mundo.

«Los encontrará usted tumbados en los Casinos o cazando en el campo, escopeta al hombro y seguidos de perros, o en partidas de «golfo» o corriendo por las carreteras como centellas en automóviles, no para restaurar las agotadas células nerviosas

que se gastan en trabajo útil, sino como la ocupación sería de sus vidas. «Esta gente constituye unos dos millones de nuestra población. Su único quehacer es gozar a expensas de los demás, de las grandes muchedumbres que viven de un penoso trabajo sin ganar lo suficiente, no ya para reposar sino para vivir.»

Comodidad y economía

Corriendo mundo se ven cosas curiosísimas. Así, por ejemplo, en el Japón se ve que hasta las personas más elegantes, suelen andar descalzas por el interior de sus casas. Así no hacen ruido y... aborran el calzado.

¡Agradecido!

En un teatro de Copenhague, dábase un espectáculo de variedades, figurando entre los números del programa el de un mono que, como es natural, hacia monadas. Empezó, en cierta ocasión, el número, cuando de pronto el mono saltó de la escena, dirigióse a las butacas y empezó a abrazar a una señora hermosísima... Hubo un instante de emoción. ¿Estaría el mono enamorado? ¿Era un rapto de pasión? ¡Ah! ¡no! Aquella dama había sido dueña del simio cuatro años antes... ¡Hay monos agradecidos!

La fiesta dejó en todos gratísimo recuerdo y exteriorizó la fructífera labor de las distinguidas profesoras.

Datos Estadísticos

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de noviembre fué el siguiente: Población calculada 325703.

Nacimientos.—Vivos 736, varones 364, hembras 371, legítimos 723, ilegales 6, expositos 7, muertos 9, varones 4, hembras 5, legítimos 8, ilegales 1.

Natalidad por 1000 habitantes 2.26, matrimonios 290, nupcialidad por 1000 habitantes 0.89, mortalidad por 1000 habitantes 1.34.

Defunciones.—Varones 211, hembras 224, menores de cinco años 30, de cinco y más años 355, en hospitales y casas de salud 17, en otros establecimientos benéficos 6, fiebre tifóidea tipo abdominal 3, fiebre intermitente y caquexia palúdica 1, coqueluche 1, difteria y erup 6, gripe 5, otras enfermedades epidémicas 1, tuberculosis de los pulmones 33, tuberculosis de las meninges 1, otras tuberculosis 3, cáncer y otros tumores malignos 6, meningitis simple 15, hemorragia y reblandecimiento cerebrales 41, enfermedades orgánicas del corazón 64, bronquitis aguda 10, bronquitis crónica 15, neumonía 11, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 19, afecciones del estómago (menos cáncer) 2, diarrea y enteritis (menores de dos años) 7, hernias, obstrucciones intestinales 3, cirrosis del hígado 6, nefritis aguda y mal de Bright 11, tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer 1, otros accidentes puerperales 2, debilidad congénita y vicios de conformación 17, senilidad 46, muertes violentas (excepto el suicidio) 4, otras enfermedades 94, enfermedades desconocidas 6, mal definidas 9. Total de defunciones 435.

La Moda Ideal

Hoy efectúan nuestros repartidores el reparto del número correspondiente al mes actual.

120 dibujos a cual más elegantes y vistosos.

Ordenes sagradas

El Ilmo. Sr. Obispo las ha conferido: La Primera Clerical Tonsura y las Cuatro Ordenes Menores a don Antonio Rullán y Xumet.

Las Cuatro Ordenes Menores a don Miguel Matas y Ramis, de la Congregación del Oratorio.

El Subdiácono a don Juan Enseñat Oliver, de Sóller; a don Miguel Mas Vicens, don Andrés Cladera Martorell, don Bartolomé Bordoy Mestre y don Jaime Torrandell Alomar, alumnos de la Congregación de Clerigos Regulares; y a don Antonio Rullán y Xumet.

El Diaconado a don José Calafat Mesquida y a don Juan Ginard y Carrió del Oratorio.

El Presbiterado a don Juan Vich y Masó, a don José Borrás Ramis, del Oratorio, y a don José Oliver Aleman, de la Congregación de Clerigos Regulares.

El tranvía eléctrico

de Sóller al Puerto

Según nota oficiosa facilitada a los periódicos locales en la tarde del martes fué firmado el contrato entre la Compañía del Ferrocarril de Sóller y la casa Siemens, de la que es Agente Regional D. Agustín Banqué, para la construcción de un tranvía eléctrico entre Sóller y el Puerto.

La línea tendrá cinco kilómetros. Prestarán el servicio de tracción dos coches automotores y dos remolques, los primeros equipados con dos Motores de 35 caballos y 600 voltios provistos de frenos neumáticos. La construcción de los citados coches correrá a cargo de la casa «Carde y Escoriaza» de Zaragoza, constructora de todo el material móvil de la antedicha Compañía de ferrocarriles.

La Central eléctrica que ha de proporcionar la corriente se compondrá de dos grupos de motores de gas rico. Otto, de 60 caballos que accionarán por correa, dos dinamos de 34 Kw. cada una.

La inauguración del servicio tendrá lugar a últimos del mes de Julio próximo.

En el acto de la firma del contrato estuvieron presentes el Director General de la Compañía Ferrocarril Palma-Sóller D. Jerónimo Estades, el ingeniero de la casa «Siemens-Schuckert» D. José Rameo Ortiz de Villacian y el Agente Regional de la citada casa, D. Agustín Banqué.

El nuevo tranvía que ha de poner en comunicación a Sóller con su puerto, partirá de la plazoleta del Ferrocarril por la plaza del Príncipe, plaza de la Constitución y seguirá por la nueva vía que resulta de cubrir el torrente, hasta enlazar con la carretera del puerto.

Reforma del muelle

Como saben nuestros lectores, uno de estos pasados días S. M. el Rey firmó el Real decreto autorizando las obras de reforma del muelle viejo de esta capital.

Hé aquí la parte dispositiva del referido Real decreto que acaba de publicar la Gaceta.

«Artículo único. Se autoriza la ejecución, por subasta, de las obras a que se refiere el Proyecto de ensanche del muelle viejo, distribuciones de las zonas de servicio y urbanización de los terrenos sobrantes en el puerto de Palma (Baleares), aprobado por Real orden de 1.º de Junio del corriente año con arreglo al pliego de condiciones propuesto, al cual debe agregarse la de que estimarán, como formando parte del mismo, las disposiciones correspondientes de la vigente ley de Administración de la Hacienda pública de 1.º de Julio de 1912.

El Ingeniero Jefe de las obras del puerto señor Garau, autor del proyecto no manifestó que éste había sido aprobado sin modificación alguna.

En breve se reunirá la Junta de Obras del Puerto para ocuparse del asunto, pudiendo casi asegurarse que dicha reunión quedará aprobada la ejecución de las obras y el pliego de condiciones de las mismas.

El tipo de la subasta ascenden a dos millones quinientos mil pesetas la cual comprenderá el total de las obras.

El plazo de duración de las mismas será de cuatro años.

Marítimas

Han sido pasaportados para Bilbao el teniente de navío secretario del tribunal de exámenes para maquinistas navales, don Luis Felipe Bauzá para Palma, el capitán de infantería de marina don Ramón Rodríguez Delgado.

Para las atenciones del cañonero «Nueva España» han sido pedidos 95.000 kilos carbón Cardiff y varias materias lubricantes.

Ha solicitado permiso para navegar el inscripto Antonio Miró Pomar.

Crónica Social

Mañana viernes en San Felipe Neri celebrará su primera misa, el P. José Borrás en la Congregación del Oratorio, recién ordenado de presbítero por nuestro Prelado.

Sea enhorabuena.

Hállase gravemente enfermo el Comandante de Carabineros de esta Comandancia D. Arturo Romero. Deseamos su pronto restablecimiento.

El próximo pasado lunes se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, en la capilla de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro de la parroquia de Santa Cruz, la bella señorita D.ª Antonia Aleover Julvi y nuestro querido amigo el joven empleado de las Oficinas de la nueva fábrica de gas «La Económica» don Gabriel Verger Linás, hermano de nuestro querido compañero en la Prensa D. José María Verger.

Los desposados salieron, después del lunch que se sirvió a los invitados a la ceremonia, para Génova en donde pasarán la luna de miel.

Deseamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

Ha regresado de la Corte después de obtener el título de Contador provincial y municipal el abogado y funcionario de la Diputación Provincial don Juan Oliver.

Hoy se han celebrado solemnes exequias fúnebres para el eterno descanso del alma de la virtuosa señora doña Dolores Valenzuela de Rubio.

Todas las clases sociales han desfilar por la casa de la finada ofreciendo sentido pésame a sus hermanos y esposo inconsolable por la pérdida de la virtuosa señora.

Descansa en paz y reciba en el cielo el justo galardón de que la hicieron acreedoras sus buenas obras.

En la antigua iglesia de San Pedro y San Bernardo a las once de la mañana se unieron ayer en el santo lazo del matrimonio el Catedrático y Secretario de la Escuela Superior de Comercio, don Vicente Tejada García, con la señorita doña Antonia Morey. Fueron padrinos por parte del novio don Gregorio Crespo Director de dicha Escuela y don Antonio Pol, jefe de la estación telegráfica de Sóller, Procurador y propietario y por parte de la novia sus dos hermanos don Andrés, licenciado en Filosofía y Letras y don Rafael, Oficial de la Escuela de Comercio.

Deseamos a la joven pareja toda suerte de felicidades.

DE TEATROS

En cartera. Leemos que nuestro distinguido amigo el Doctor Aris, ha leído y entregado a la Empresa del Teatro Lírico un drama en un acto, estilo Gran Gignol, para que sea estrenado en aquel coliseo por la compañía del señor Montenogro.

De todas veras deseamos el triunfo de nuestro buen amigo.

También leemos que la empresa concesionaria del Teatro Principal pidió y obtuvo para estrenar obras de los escritores Dr. Aris, Ernesto Homs y Mario Verdager, desea de fomentar el teatro regional. ¡Pongamos tres admiraciones!!!

Como dicha empresa se retiró en la primera decena del actual y cedió gratuitamente el Teatro Principal hasta Reyes, para solucionar el conflicto que tenía pendiente con la señorita Martos que trabaja actualmente en él, al retirarse conservó las obras de dichos autores que estrenará en otra temporada, después de Reyes, que será cuando volverá a encargarse de nuestro primer coliseo.

Las obras se titulan: «Que perfume la vida y la muerte», en dos actos, del doctor Aris; «El pasado no oye», en dos actos, de Ernesto Homs y «La farsa del amor» en tres jornadas, de Mario Verdager.

La Empresa ha olvidado a Pedro Ferrer y Gibert que también fué de los que deseaban estrenar y de los que estaban en cartera, al menos así lo aseguraba el interesado.

Principal

Numerosa ha sido en extremo la concurrencia que tarde y noche ha asistido a las funciones celebradas estas fiestas en nuestro primer coliseo.

Anteayer por la noche y ayer por la tarde representóse la comedia «La Calle de la Mantera obra muy conocida ya de nuestro público, y cuya interpretación no pasó de regular, distinguiéndose, no obstante, en sus respectivos papeles, la señorita Martos y el Sr. Lagos.

Anoche tenía que ponerse en escena la comedia titulada «Amor en Maniobras» arreglada por Felipe Pérez Capó, pero por indisposición de una de las artistas, hubo que suspenderse, representándose en su lugar «Lo Positivo».

De los artistas de la citada compañía hemos recibido la siguiente carta. Sr. Director de La Región.

Muy Sr. mío: Rogándole la molestia que pueda originarle ruego a usted de publicidad a la presente carta. Los artistas todos que formaron parte la compañía de Anita Martos, han percibido por completo las liquidaciones de sus haberes y han quedado libres de toda clase de compromisos con la empresa artística que les trajo a Palma de Mallorca.

En nombre de todos me es grato hacer pública esta declaración aprovechando la oportunidad para en nombre de mis compañeros y en el mio ofrecer a usted el testimonio de nuestra gratitud y reconocimiento, besa su mano.—José Vico.

En el programa de festejos organizado por nuestra Corporación municipal para conmemorar el hecho de arrias del Rey Jaime I, Conquistador de Mallorca, figura la representación, en nuestro primer coliseo del «drama de nuestro paisano don Juan Palou y Coll «La Campana de la Almudaina».

La señorita Martos, para llevar a la escena la producción del hijo ilustre de Mallorca, ha pensado reforzar su Compañía con elementos de esta capital.

Vemos, con extrañeza, que entre dichos elementos no figura uno de los principales, don Bernardo Manera, que tantos laureos ha conquistado y cuyas aptitudes para el teatro son recomendables.

Suponiendo que tal omisión será hija de un descuido, nos permitimos recomendarlo a la señorita Martos ya que se trata de un buen artista y sabrá vencer cualquiera dificultad.

Lírico

Muy concurrido ha estado estos pasados días el elegante teatro de la calle de Conquistador.

En la «Puebla de las Mujeres» ha obtenido la compañía uno de los más francos éxitos.

Para esta tarde a las cinco y media se anuncia una matinó de moda, poniéndose en escena «El amor y el Gabinete y Doña Clarines».

Por la noche tendrá lugar la primera representación de «La Campana de la Almudaina».

En ambas funciones trabajarán «Les cinco Mascottes».

Balear

El día de Navidad y ayer se han registrado en el coliseo del Ensanche entradas colosales, tanto en las funciones de tarde como en las de la noche.

La reprise de «La Alegría del Batallón», ha constituido un nuevo triunfo para la compañía.

En ella se distinguieron el director señor Gil, y los señores Beraza, Mon-

tañana, Navarro y Garrigós y las señoras Vicente, Monreal, Melo y Borj

Para esta tarde a las seis se anuncia «La Casta Susana».

En la función de noche se pondrá en escena «La Cañamонера» y «La Corte de Raraón».

Pianos Ortiz et Cusó y otros

Se alquilan nuevos y usados Casa Perelló, Unión 19

VALORES PÚBLICOS

Cotización Oficial del 27 Diciembre

Table with 2 columns: Description of securities and their values. Includes items like 4 por 100 interior contado, 5 por 100 amortizable, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, etc.

Table with 2 columns: Description of securities and their values. Includes items like Barcelona (Bolsa) día 23-16, 4 por 100 interior fin de mes, Id. próximo, 5 por 100 amortizable, etc.

Tarjetas de visita

Se confeccionan con prontitud a precios baratísimos en la imprenta de este periódico

DIARRREAS. El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomalex).

Glorosis Anemia. Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el Dinamógeno.

Dinamógeno. Para esta tarde a las cinco y media se anuncia una matinó de moda, poniéndose en escena «El amor y el Gabinete y Doña Clarines».

NAVIDAD DE 1912. En la Fábrica de dulces, chocolates y conservas de Vicente Roselló OLMOS, 139. Se hallarán toda clase de burrones, dulces, bombones, peladillas, barquillos y las tan aceptadas CAJITAS DULCES PROPIAS PARA REGALO. PRODUCTOS GARANTIDOS.

NOVEDADES DEL DIA

Notas municipales

En el salón de sesiones de este Ayuntamiento, tendrá lugar el día 28 del corriente mes la subasta del arbitrio sobre perros que circulan en la vía pública.

El acto tendrá lugar a las doce de la mañana.

Liga de propietarios de Fincas Urbanas

Ha celebrado Junta General extraordinaria en la que se revisó el resultado del escrutinio relativo al plebiscito provocado por dicha Sociedad, haciéndose constar en acta la satisfacción motivada por la votación obtenida de completa conformidad con las opiniones de la Liga de Propietarios.

Como consecuencia del escrutinio, se acordó dirigir al Ayuntamiento diferentes instancias:

Una solicitando que no se subaste la exacción del arbitrio sobre pozos negros, sino que se adjudique por un tanto alzado a la Liga de Propietarios al objeto de poder ofrecer ventajas a los contribuyentes, y que de no admitirse esta petición acuerde el Ayuntamiento recardar este arbitrio por administración.

Otra solicitando que se suspendan las obras de reforma de la calle de San Miguel, y se forme un presupuesto de lo que ha de costar la ejecución del proyecto aprobado por el Ayuntamiento y otro de la «solución» propuesta por la Liga de Propietarios.

Otra interesando la formación de los proyectos de abastecimientos de aguas, alcantarillado y reforma interior de la población y la formación de un plano del subsuelo de Palma; y aplaudiendo el acuerdo municipal por el que se encomiendan algunos de los indicados trabajos al indicados trabajos al ingeniero don Eusebio Estada o a la persona que éste designe, y

Otra solicitando que se abandone el procedimiento de ir reformando a un tiempo todas las alineaciones de calles y plazas, empleándose en sustitución el de ir realizando reformas parciales mediante proyectos subordinados a un plan general.

Además se acordó elevar una instancia al Ministro de la Gobernación interesando se dicte una resolución de carácter general que aclare las disposiciones vigentes en materia de arbitrios y respecto a la dualidad de tarifas que se viene aplicando en esta ciudad para las licencias de obras.

Y cumpliendo en esto el objeto de la convocatoria, se levantó la sesión

Del Gobierno civil

Han cumplimentado al señor Gobernador don Mariano de la Vega Inclán:

El Teniente coronel de Estado Mayor, don Bartolomé Zayas; el Maestro Nacional de Lluçmayor, don Rufino Carpena y don Luis Elorriaga.

Libros y Revistas

Es muy de alabar el esfuerzo que en pro de la vulgarización de la buena literatura, viene haciendo la Sociedad General de Publicaciones, de Barcelona, con su «Hoja popular».

Como es sabido, es esta una publicación que cada jueves, y por un precio verdaderamente ínfimo (veinte céntimos) da una novela comple-

NOVEDADES DEL DIA

ta de buen autor nacional o extranjero.

DOSIA de Henry Greyville es la publicada esta semana; obra finalmente graciosa, interesantísima y en la que el tipo de la protagonista fué un acierto de los que acreditan a un autor. Después de leída se comprende por qué esta obra laureada (por la Academia Francesa y traducida ya a todos los idiomas europeos), lleva agotadas 143 ediciones en su lengua de origen.

La edición que presenta «La Hoja Popular», es esmerada y digna de la casa editorial que nos la ofrece, y que en poco menos de cuatro años ha logrado colocarse en primera fila entre las de España.

El arbol de Noel

Implantada de fuera, llegó hasta Palma la tradicional costumbre del árbol de Noel, gracias a hermosas iniciativas de las distinguidas profesoras de la escuela católica alemana.

Con tal motivo, se celebró típica fiesta en el local de la escuela donde apareció magnífico el gigantesco árbol, del cual pendían juguetes y golosinas sugestivamente colocadas entre multicolores bombillas.

Al comenzar la fiesta el niño Salvador Pensabene dirigió hermosa salutación a la concurrencia, oyendo muchos y muy bien ganados aplausos.

Después hablaron en alemán Angelita Calver, Bartolomé Ozonos, Antonio de la Rosa, Antonio Esteva y finalmente la niña Anita Delgado, que vistiendo el simbólico traje de Noel, representó deliciosamente su papel.

Por último nuestro buen amigo y culto colaborador don Pedro Martínez Rosich pronunció breves frases en lengua alemana muy sentidas y tan sabrosas que gustosos queremos reproducir.

Dijo así: En este alegre Festival, deseo, con el debido respeto y con toda modestia, y contando al efecto con la autorización de esta distinguida concurrencia, pronunciar algunas palabras de aplauso y de agradecimiento.

Primariamente debo agradecer la atenta invitación con que he sido honrado, en cuya virtud, me hallo presente en tan simpática fiesta. Y ahora felicito cordialmente a los honorables señores fundadores de esta escuela, sueño de ayer y hoy hermosa realidad, cuyos notables y rápidos progresos se manifiestan claramente más de cada día y felicito, especialmente a mi digno amigo señor Delgado, alma entusiasta de su establecimiento.

Congratulo además a las amabilísimas señoritas profesoras alemanas, no sólo por sus desvelos en favor de la infancia mallorquina, sino por venir a ayudarnos a ampliar su instrucción así como asistimos en cuanto a su educación se refiere. Para ello, al venir a Mallorca han, tenido, que abandonar a su noble Patria y las comodidades y caricias de sus familias. Siento no poder expresar como se debe el agradecimiento que por ello merecen. ¡Feliz la Nación que como Alemania, cuenta con tan esforzadas y bienhechoras hijas!

Esta fiesta de Navidad, esta gentil solemnidad de la infancia será de mis mejores recuerdos, algo así mejor como brillante estrella que en el azulado cielo de nuestra encantadora Mallorca, por siempre clarísima luz reflejará.

Y para terminar proclamemos en alto: ¡Salud a Alemania! ¡Salud a España! ¡Viva Mallorca!

CRÓNICA GENERAL

Asistencia Palmesana. — Ayer a las nueve de la noche tuvo lugar en esta sociedad una gran velada literaria musical terminando con varios bailes. Se representaron varias piezas por diferentes aficionados y la orquesta que dirige D. Francisco Aguiló tocó lo más escogido de su repertorio. Reinó mucha animación entre el elemento joven.
Hurto. — Por la Benemérita de Luchmayor han sido puestos a disposición del Juez municipal dos sujetos llamados Bartolomé Cerdá Salvá y Francisco Mut Jaume de 33 y 18 años de edad respectivamente, por hurto de frutas.
Consumos. — A efectos de reclamación se halla expuesto durante el plazo de ocho días, en la Secretaría del Ayuntamiento de San Juan, el reparto vecinal de consumos formado para el año 1913.
Pedrea. — Han sido amonestados por el Teniente de Alcalde del distrito catorce muchachos que sostuvieron una pedrea en la explanada de Santa Catalina.
Reunión. — La Sociedad Protectora de Animales y Plantas, el día 30 de los corrientes a las siete de la tarde, se reunió en junta general en el local que ocupa la Cámara Agrícola Balear.
No han de olvidar todos los que padecen de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ó sean los artríticos que su dolencia es debida a un exceso de ácido úrico, que con la

"Piperazina Dr. Grau" conseguirán su curación completa. — Depósito General. — Centro Farmacéutico. Palma.
Trasatlántico. — Los Sres. Salom y Rullan han tenido la atención de participarnos que el vapor "Savoya", de La Vela, llegó a Buenos Aires el 19 de este mes sin novedad a bordo.
Contrabando. — Por el vapor número 2 de la Compañía Arrendataria se ha apresado el falucho "San Jaime", con cuatro reos y 30 bultos de tabaco de contrabando.
— Antes de comprar ropa interior visítese el gran surtido de Camisetas y Calcetines de lana natural del Dr. Jaeger. Pídase catálogo. Depósito en Palma: Benigno Palos, «La Azucena».
Locales para elecciones. — El Boletín Oficial de la provincia publica en número de ayer la relación de los locales designados por las Juntas Municipales del Censo electoral en las cuales habrán de verificarse precisamente cuantas elecciones tengan lugar durante el año 1913.
Bailes de máscaras. — El Presidente de La Protectora D. Antonio Alcover Maspons ha tenido la atención de invitarnos a la serie de bailes de máscara que se celebrarán en los salones de aquella sociedad los días 28 y 31 de los corrientes y 4, 11, 18, 19, 25 y 30 de Enero del próximo año y 1 y 2 de Febrero del mismo.
Agradecemos la atención de que hemos sido objeto.
Fiesta simpática. — En la Escuela Nacional de niñas del Eusanche de San Suñeret que dirige la ilustrada profesora doña Emilia Zalama, tuvo lugar el día de la Natividad de Nues-

tro Señor Jesucristo una fiesta que resultó en extremo simpática.
Varias pequeñas representaron «Es Pastoral», de José M. Quadrado, y luego se procedió al reparto de premios a las alumnas.
Hubo mucha animación.
— Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas. Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de oxígeno. Rehúse toda imitación.
Velada. — Concurridísima se vió la velada exclusiva para los socios, que se celebró anoche en los salones de la sociedad «La Protectora».
Abundó el sexo bello, que con sus caras bonitas realizaban la fiesta.
El programa que se ejecutó fué el siguiente:
«Himno a la Senyera» por el Orfeón.
Romanza por el corista Sr. Roca.
Diálogo dramático interpretado por dos coristas.
Romanza.
Coro infantil, por la sección de niños del Orfeón.
Estreno del juguete en un acto en prosa y en verso «De Cafetín» cuyo autor es un corista del Orfeón.
Coro «La Costa Catalana» por el Orfeón.
Todos los números fueron muy aplaudidos.
Finalizó la velada con varios bailes de sala.
Caída. — Ayer tarde un joven que montado en una bicicleta bajaba por la calle de Arabí, al tomar el viraje para seguir por la Rambla le patinó la máquina dando un fuerte batacazo, sufriendo fuertes rozaduras en ambas manos y en la pierna derecha, las que le fueron curadas en el dispensario de la Cruz Roja.

Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca. — El día 31 del actual a las doce se celebrará en las oficinas de la Dirección de esta Compañía la subasta de las obras de carpintería y metálicas del nuevo edificio complementario de la estación de Palma en construcción, conforme a los planos, presupuesto, pliego de condiciones y modelo de proposición que estarán expuestos desde las diez a las trece todos los días laborables en las mencionadas oficinas.
Palma 18 de Diciembre de 1912. — Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca. — El Director General. — Guillermo Moragues.

Religiosas

El jubileo de Cuarenta Horas concluye mañana en las siguientes iglesias:
En las Teresas: Exposición y misa a las ocho; a las nueve Misa cantada por la Rda. Comunidad; a las once meditación durante dos misas; por la tarde a las cinco Rosario, meditación, estación, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.
En la Anunciación (Hospital): Exposición y misa a las 8; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco actos de coro, meditación, estación, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.
En San Francisco: Todo como el día anterior y Te-Deum antes de la reserva.
Otras funciones
En el Socorro, a las diez y media, Misa cantada, con exposición de Su Divina Majestad, a intención de una devota persona en acción de gracias al Señor por los beneficios recibidos durante el año. Al terminar la misa se cantara solemne Te-Deum por la Reverenda Comunidad de PP. Agustinos.
Visita a la Corte de Maria
A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.
Santos para mañana: Santos Juan apostol y evangelio, Teodoro confesor y Máximo obrador y Santa Nicorata.

Principal
Compañía cómico-dramática de la actriz Anita Martos.
No hemos recibido programa.
Lirico
Compañía Comendador-Montenegro.
Función para hoy tarde a las 8 y media.
El Amor y el Gabín etc, Doña Clarines y los Acróbatas, Las cinco Mascottes.
Entrada general 0.52
Noche.—A las ocho, y media.
Ra Campana de la Almudaina y los Acróbatas Les cinco Mascottes.
Entrada general 0.52 pta.
Balear
Compañía de ópera y zarzuela española de don Leopoldo Gil.
Función para hoy a las seis.
La Casita Susana.
Entrada general 0.33 pta.
Función para hoy a las nueve.
La Cañamogera y Ir Corte de Faraon.
Entrada general 0.33 pta.
Protectora.
De seis y media a once los días laborables y de tres y media a once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.
Asistencia Palmesana
Todos los días de seis y media a once y de tres y media a once, domingos y días festivos, funciones de cine.
Círculo de Obreros Católicos
Diariamente estreno de cintas de gran novedad.
Traslado
La fábrica de Flores y Sombreros para Señora, se ha trasladado desde la calle de Quint a la de San Nicolás número 36.

Café Tostado "EXCELSIOR" NUEVO TIPO
Especialidad de la CASA
Exquisito-MEZCLA-IDEAL
Exclusivo para las personas de buen PALADAR
100 gramos-0'70 cts.
(Una onza UN REAL)
Antigua casa Llofrin
Mezcla Moka y Yanco
Cien gramos 60 céntimos
Especial para Familias
Cien gramos 55 céntimos
Azúcar Turrón Uua pta.

Información Telegráfica

Política al día

Un artículo comentado
Habla un prohombre
Madrid, 27.—110
El periódico de Madrid «La Tribuna» publica un artículo hablando de la actualidad política comentada y tratada por una ilustre personalidad que ocupa elevado cargo en la política.
Expone con sinceridad y nobleza el modo y forma como actúan los partidos en España y hace acerca de los términos en que se planteará la crisis importantes revelaciones.
Habrá consultas
Desde luego se afirma que al iniciarse la crisis S. M. el Rey no resolverá sin antes oír a todos los prohombres.
Ha de ser una crisis constitucional y para ello es necesario que se oigan las opiniones de quienes encarnan la jefatura de ideas dentro de los partidos.
El planteamiento de la crisis
Afirma «La Tribuna» en el citado artículo que el Sr. Conde de Romanones planteó ante S. M. el Rey la cuestión de confianza momentos antes de marchar el Monarca de caeceria.
Lo que dirá Maura
Según el citado político el Sr. Maura cuando sea llamado a Palacio para exponer su opinión lo hará con su sinceridad propia y excusando pedir el poder, aconsejará a D. Alfonso la continuación en el poder de los liberales; pero no así en absoluto sino exigiendo que figure a la cabeza del mismo uno de los prohombres que a raíz de la muerte del señor Sagasta recibieron la consagración de la jefatura.
Los demás como se expresarán
Es creencia general que en igual sentido se expresarán los señores Montero Ríos y demás conspicuos de la política.
Lo que sucederá
En su consecuencia, dice «La tribuna» y como resultado de las conferencias que se celebrarán en Palacio, resolverá S. M. el Rey, encomendando al señor Moret la formación de nuevo gabinete, que habrá que ser verdaderamente parlamentario donde estén representadas todas las tendencias del partido liberal.
Cuando llegue este caso y el señor Moret reciba la misión de formar Gobierno, consultará a todos los prohombres liberales pidiéndoles su apoyo, y aquí está la incógnita para decirlo que va a suceder, la actitud que adopte el señor Conde de Romanones; si se niega a apoyar al señor Moret este expondrá a S. M. el Rey las dificultades que habrá encontrado para el cumplimiento de su delicada misión y declinará el encargo.
Entonces ante la dificultad de que continúen gobernando los liberales se llamará a los conservadores aún cuando el Rey y don Antonio Maura

desean vivamente la continuación en el poder de los liberales.
Si la desorganización en que actualmente se encuentra el partido lo impiden y el patriotismo de sus prohombres no llega a hacerse superior a sus ambiciones y egoísmos, entonces Maura aceptará el poder aunque lo considera el mayor de los sacrificios.
Comentarios
Se hacen muchos comentarios acerca de estas manifestaciones, que por ser de quien son, aunque el hombre del pensaje entrevistado lo oculta el periódico son objeto de curiosidad manifiesta.
En los círculos políticos
En los círculos políticos sigue la animación ante la actualidad política.
Se hacen cábalas y conjeturas y todo son habladurías alrededor de la próxima crisis y de la forma como se planteará cuando de regreso de la caeceria de Muelá S. M. el Rey el señor Conde de Romanones le haga merced de los poderes que le confió a raíz del asesinato del señor Canalejas.
Asegurábase que el señor Arias de Miranda no seguiría siendo Ministro ni un día más después del regreso de S. M. el Rey, pues desde que se cerraron las Cortes estimó vacante su cartera.
Tal criterio le expuso a sus compañeros en el Consejo que se celebró el pasado martes e hizo presente que se allanó a continuar en el Ministerio después de la muerte del señor Canalejas en atención a las circunstancias especiales que se atravesaron y con la expresa condición que abandonarían el poder tan luego se aprobasen los Presupuestos.
Estadística curiosa
Respecto a las fechas en que fueron promulgados los Presupuestos el Conde de Romanones ha batido el record.
Vease la siguiente estadística:
Los presupuestos para 1912 se promulgaron en 31 de Diciembre de 1901.
Los de 1904 el día 29 de Diciembre de 1903.
Los de 1906 en 31 de Diciembre de 1905.
Los de 1907 en 31 de Diciembre de 1906.
Los de 1908 en 31 de Diciembre de 1907.
Los de 1909 en 28 de Diciembre de 1908.
Los de 1911 en 29 de Diciembre de 1910.
Los de 1913 en 24 de Diciembre de 1912.
La prensa y la crisis
No sólo en la prensa republicana se recogen juicios contrarios a la vuelta al poder del señor Maura, sino que «El Mundo» y «La Mañana» se muestran inclinados a que siga el conde de Romanones, y «La Tribu-

na» se declara en favor del señor Moret.
Resumen político
Uno de los periódicos del «trust» hace un resumen de la situación política y dice que abarcando todo el camino recorrido se advierte la superioridad de procedimientos que llevan los liberales sobre los conservadores.
Lo demuestra la paz pública. Se restituyó al país la calma compatible con la índole de los tiempos después de la zozobra de 1909.
Ha habido huelgas formidables que se han solucionado sin sangre.
Los elementos antidinásticos han experimentado las consecuencias de esta política liberal. Perdieron la virulencia, disminuyó su fuerza y se quebrantaron ó desunieron.
Un suelto
«El Diario Universal» en su número de ayer publica un suelto que se atribuye a la pluma del actual jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, sobre la influencia del jefe del partido Conservador, don Antonio Maura.
Afirma el supuesto señor Conde de Romanones que no pueden admitir los liberales sea el señor Maura quien otorgue el quite de las jefaturas del partido gobernante porque no es el suyo.
No debe ser él—continúa diciendo—quien imponga la aprobación del veto en el desarrollo de la política liberal.
No haremos a Maura ofensa alguna por suponerle capaz de abrigar tal pretensión.
Termina diciendo: Pero como la especie ha ido tomando cuerpo bueno es que nadie se llame a engaño y sepan todos que no puede prosperar.
Comentarios
El suelto del «Diario Universal» ha dado pábulo a muchos comentarios en los centros políticos.
Maura y Romanones
El revuelo en los centros políticos continuó ayer.
Decíase que ha disminuido en estos últimos días; de una manera notable, la cordialidad entre las relaciones políticas de los señores Maura y Romanones.
Varias noticias
Maura de caza
Ha marchado a Valladolid el señor Maura acompañado de sus hijos Miguel y Antonio y del Conde de los Andes, donde permanecerá cazando hasta el domingo.
El lunes por la tarde estarán de regreso.
La duquesa de Canalejas
Se halla guardandando cama molestada por ligera indisposición la duquesa de Canalejas pero sin que por fortuna revista caracteres de gravedad la dolencia.
Banquete
El sábado obsequiará el Sr. Moret

con un banquete a la mesa del congreso, siguiendo costumbre establecida al suspenderse las sesiones.
Sin salir de casa
El Sr. Conde de Romanones ha permanecido toda la tarde en su domicilio; habiendo sido visitadísimo.
Entre los que han ido a saludar al Sr. Romanones figuran D. Amós Salvador, el Sr. Inclán, el Embajador de Italia y el capitán general de Cataluña Sr. Weyler; despidiéndose este, por tener que marchar a Barcelona.
Conferencia comentada
El Sr. Montero Ríos habló largamente con el Sr. Romanones. Esta conferencia ha sido muy comentada.
Al terminar de conferenciar el señor Montero Ríos, dijo que la visita al Presidente no tenía otro objeto que felicitarle con ocasión de las fiestas de pascuas.
Accidente
Al llegar al puerto de Las Palmas el vapor «Barcelona» que conducía a bordo al diputado D. Leopoldo Matos; acudieron a recibir gran número de amigos, y al subir la escalera del buque, se rompió; cayendo al agua doce personas, que inmediatamente fueron salvadas, no recibiendo afortunadamente, mas que algunas heridas y contusiones que no revisten importancia.
Noticia desmentida
En el Ministerio de la Guerra se ha desmentido oficialmente la noticia propalada estos días pasados de que el General Alfau rechazase el nombramiento de residente general de España en Marruecos por desagradarle las condiciones con que ha de desempeñarse el cargo.
Se añade que no se le ha ofrecido el cargo ni se hará la designación de la persona que lo haya de desempeñar hasta que se canjeen las ratificaciones del Tratado de España con Francia sobre aquel imperio marroquí.
Conferencias
Han celebrado algunas conferencias los señores Alfau y Silvestre con varios Ministros para ultimar detalles respecto a la implantación del Convenio franco-español dentro del tiempo oportuno.
Repatriación de tropas
En el Ministerio de la Guerra se nos ha confirmado la noticia de que antes del día de Reyes serán repatriados dos Regimientos que forman parte de la primera brigada de la División que manda el General Tovar; dos regimientos de la brigada del señor Villalón.
Han sido transmitidas a Melilla las oportunas órdenes para la repatriación.
Romanones de caza
Muchos Diputados y Senadores se proponen acudir el próximo sábado

a la estación el objeto de despedir al jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones que marchará a una caeceria.
Se le tributará una manifestación de simpatía.
De Palacio
Ha terminado el luto de rigor de la Corte de España con motivo de la muerte de S. A. la infanta María Teresa.
Los Reyes han resuelto pasar el mes de Febrero en Sevilla y la Semana Santa en Madrid. Les acompañará el príncipe Leopoldo.
La guerra en los Balkanes
La conferencia de la paz
La sesión última celebrada por los delegados balcánicos y turcos, resultó interesantísima. Todos compadecen a Turquía como si estuviera próxima a desaparecer del mapa de Europa. Presidió el acto el jefe de la delegación serbia, quien preguntó a los turcos si tenían instrucciones de su Gobierno, contestándole éstos afirmativamente. Entonces el presidente leyó las condiciones ya conocidas. Terminada la lectura el delegado turco expresó su deseo de que dichas condiciones fueran entregadas por escrito preguntándole el presidente si habían de llevar el sello y firma, a lo que el turco contestó que bastaba con una simple copia, pero en la que constaran todas las condiciones. Los turcos insistieron en que tenían que consultar con la Sublime Puerta.
Una conferencia
Antes de abandonar el local en que se está negociando la paz, los delegados turcos y los balcánicos sostuvieron una breve conversación. Uno de los primeros, con acento segurísimo, dijo que Turquía no cederá Andrinópolis.
Condiciones
En todos los centros diplomáticos se hace resaltar la importancia de la reunión. El delegado griego ha dicho que además de las condiciones leídas, pedirá una fuerte indemnización; gestionándose entre los diversos estados balcánicos varios tratados, entre ellos uno comercial. Entre las condiciones de carácter territorial exigiremos todas las islas del mar Egeo, incluso aquellas que ocupa Italia provisionalmente, y en el caso de que no ceda Turquía a nuestras demandas, nos entenderemos directamente.
Se dice que Turquía no cederá Andrinópolis, Scutari y Janina, fundándose en que continúan resistiendo sin rendirse, aspirando también a conservar parte de Tracia y conformándose con que Albania sea autónoma, aun cuando bajo la soberanía nominal de la Sublime Puerta.
Habilidad turca
Es creencia general que los turcos sólo tratan de dar largas a las negociaciones a fin de que intervengan las potencias.

Espectáculos
Principal
Compañía cómico-dramática de la actriz Anita Martos.
No hemos recibido programa.
Lirico
Compañía Comendador-Montenegro.
Función para hoy tarde a las 8 y media.
El Amor y el Gabín etc, Doña Clarines y los Acróbatas, Las cinco Mascottes.
Entrada general 0.52
Noche.—A las ocho, y media.
Ra Campana de la Almudaina y los Acróbatas Les cinco Mascottes.
Entrada general 0.52 pta.
Balear
Compañía de ópera y zarzuela española de don Leopoldo Gil.
Función para hoy a las seis.
La Casita Susana.
Entrada general 0.33 pta.
Función para hoy a las nueve.
La Cañamogera y Ir Corte de Faraon.
Entrada general 0.33 pta.
Protectora.
De seis y media a once los días laborables y de tres y media a once, domingos y días festivos, funciones de cine.
Asistencia Palmesana
Todos los días de seis y media a once y de tres y media a once, domingos y días festivos, funciones de cine.
Círculo de Obreros Católicos
Diariamente estreno de cintas de gran novedad.
Traslado
La fábrica de Flores y Sombreros para Señora, se ha trasladado desde la calle de Quint a la de San Nicolás número 36.

Para nuestras lectoras
A nuestras bellas lectoras ofrecemos una revista de Modas interesantísima por todos conceptos.
«La Moda Ideal de París»
Es notable y por su exquisitez debe tenerla toda persona de buen gusto.
«La Moda Ideal» está tirada en papel coche, publica mensualmente mas de cien modelos y regala dos ó tres patronos de corte tamaño natural.
Dedica proferente a tención a los figurines para trajes de niñas y niños.
Se publica mensualmente en números de 28 páginas, las dos primeras de color, y contiene los últimos figurines para señoras; señoritas y niños.
Pues bien este precioso número lo serviremos a nuestros abonados y abonadas a precios reducidísimos, pudiendo de este modo y gracias a la combinación que hemos establecido tener «LA REGION» y «La Moda Ideal» por el precio de 1'50 pta. mensuales.
Para ello bastará que la que lo desee se sirva llenar el adjunto cupon y enviarlo a nuestra Administración, y al día siguiente, recibirá el número, de «La Moda Ideal» correspondiente al mes en curso.
Caso de que la citada revista no le satisfaga podrá devolverla, reintegrándose su importe.
CUPON A LLENAR
Desea LA REGION y Moda Ideal
Domicilio
Ciudad ó pueblo

«La Moda Ideal»
Es interesantísimo por todos conceptos.
AGENCIA DE TURISMO
CLUB MALLORCA
Plaza Santa Eulalia número 10, Palma
Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.
Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.
Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.
Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media a 1 y de 3 a 7 tarde.

CAJISTAS
Se necesitan en la imprenta de este diario.—Montenegro, 8.
Curación de la tos
PASTILLAS J. MIRO
espectorantes y calmantes para la TO
Farmacia y Laboratorio de J. Miró
Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.
Muchachos
Se necesitan dos en esta Imprenta. Montenegro 8.
Es preciso que una persona de su familia les acompañe al presentarse por primera vez en esta imprenta.
Bermúdez
Tip. de LA REGION.—Montenegro 8

Grandes Almacenes SAN JOSE

Nuevas colecciones de abrigos para Señora y Niñas--Id. id. para Caballero y Niños

Trajes confeccionados para SEÑORA y CARALLERO

SASTRE MODISTO

Agencia de Turismo Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 13:50 pesetas por persona
> 4 > 15:00 > >
> 3 > 17:50 > >
> 2 > 22:50 > >
> un solo individuo 40:00 > >

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, á 10:50 pesetas por persona
> 4 > 11:50 > >
> 3 > 13:00 > >
> 2 > 16:00 > >
> un solo individuo 25:00 > >

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros. Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra alta.

Informarán, Rubí, núm. 20, Palma

FINCA RUSTICA

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 de tres, situada muy cerca del Puente Romano.

Informarán: Centro de Anuncios

Sellos de goma

Se venden á precios módicos los encontrados con gran variedad de modelos y tamaños en la Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Barcelona, 18 de Diciembre, Valbanera 28 Enero.
Infanta Isabel, 15 Enero, Cádiz, 18 Febrero.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Enero el magnífico vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores de la carga que tengan que embarcar para reservar la cabina necesaria. Para mas informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Pinillos, Piza y C. S. en C., San Miguel, 29 - PALMA.

Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

FLORIDA 20 Noviembre

INDIANA 1.º Diciembre.

PRINCESA MAFALDA 12 Diciembre.

Especiales para pasajeros de 3.ª clase.

Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera CUCINA ESPAÑOLA.

Informes, Libertad 17. (Esquina Pelaires.)

Lloyd Sabuado

El día 12 Enero de saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 4 de Febrero saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

Corsetería "La Catalana,"

Cuesta de Brossa, 12.—Palma

Elegancia — Higiene — Economía

Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de la Moda Parisién, á precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsés á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés ginecicos para señoras en estado interesante y fajas ventrales.

Corsés-faja

con Sostenedores, último modelo de París Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERIA CATALANA

Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar Corsés.



La Cantábrica

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTOS

Está sancionada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervinidas y fiscalizadas por el Estado

Domicilio Social.—MADRID.—Almirante, 10

AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las rentas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscripta con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de Administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona

Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino.)

Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.

Id. Don Pedro Croquette (Doctor en Medicina)

Consejero Director General: D. Luis Gómendio (Gerente Administrativo)

Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid).

Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario)

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos. Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.— En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Navegacione generale Italiana

ly La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA 19 Dbre. PRINCIPE UMBERTO 30 Enero

DUCA DEGLI ABRUZZI 16 Enero DUCA DI GEMOVA 27 Febrero

Cocina Española

Los vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3; (frente al Borne).—PALMA

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico é eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S'OLL—PALMA

Venta de

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preerido.—50 AÑOS DE EXITO.—Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia.